

从“输血式”维系到“造血式”运转

——湘潭县着力破解农村垃圾治理可持续难题

胡孟婷 唐建新



全新的压缩式移动垃圾箱运送至中转站。

湘潭县农村人居环境整治提升工作专班供图

深冬时节，行走在湘潭县的乡村道路上，一幅生机盎然、宜居宜业的乡村新画卷徐徐铺开：干净整洁的村道、高颜值的新型垃圾箱、清新宜人的自然环境……这一幕幕生动场景展现出该县在农村人居环境整治上的不懈努力。

农村人居环境整治，既关乎农村的“里子”“面子”，也是推进城乡一体化的“梯子”，更是国家实施乡村振兴战略的“棋子”。

近年来，湘潭县深入学习践行“千万工程”经验，全面启动乡镇生活垃圾转运体系升级优化，一场旨在破解“政府投入依赖重、村级转运负担大、长效保持压力紧”等深层矛盾的治理变革，正式拉开帷幕。这不仅是运行模式的调整，更是从“输血式”被动维系到“造血式”良性运转的治理模式之变，力求从根本上为农村人居环境的长效治理注入内生动力。

体系重塑：从“分散运维”到“集约高效”的转型之路

早在2019年，湘潭县就建立起乡镇生活垃圾二级转运体系，即先由村级转运至乡镇中转站，再由外包公司从乡镇转运至垃圾焚烧厂，全县共设立17个垃圾中转站，转运费用分别由村、镇、县三级承担。

这一流程看似清晰，实则环节多、衔接弱，管理协调难度大，不少群众反映存在垃圾转运不及时，难以做到日产日清的情况。与此同时，垃圾中转站设备老化严重、基层资金压力大等问题凸显。

如何解决？面对困境，湘潭县没有选择“修修补补”，而是推出系统性改革方案。县委、县政府高位推动，在全县重要会议上部署，明确乡镇垃圾收运体系优化升级是加大生活垃圾治理力度、减轻镇村资金支付压力、提升全县农村人

居环境综合整治水平、整合县域资源进行综合循环利用的有效之举。县农村人居环境整治提升工作专班立即行动，启动一系列扎实深入的调研与方案论证工作，全面摸清转运体系在设施设备、运营成本、管理衔接等各环节的症结所在，推动全县垃圾清运工作“一盘棋”。

在科学谋划下，一套以“体系重塑、集约高效、减负增效”为核心思路的优化升级路径逐渐清晰。该模式打破原有“村村到镇”的分散布局，规划构建“片区压缩中转+直收直运”的一体化新模式。具体而言，即将原有的17个分散中转站，优化整合为覆盖全域、布局合理的7个区域性压缩中转站，在每个村及乡镇重点区域布设400个移动勾臂垃圾箱收集点。同时，委托光大天易环保能源（湘潭）有限公司负责从村级收集点直接收运，经片区中转站高效压缩后，直送末端焚烧厂，实现收运全过程、“垃圾不落地”的一站式全链条服务。

据了解，湘潭县总计整合项目资金1500余万元，目前顺利完成原有6个中转站的优化升级，新建1个片区中转站，400个移动式勾臂垃圾箱、21个压缩式移动垃圾箱、24台勾臂车、5台运输车已全部到位并投入使用。这一整套现代化、专业化的硬件支撑，标志着新的转运体系完成了从蓝图到现实的“物理搭建”。

成效显现：“环境改善、基层减负、资源再生”的三重奏

体系搭建完毕，运行成效如何？

12月24日，我们在锦石乡垃圾中转站看到了答案。只见一台占地22平方米的压缩式垃圾箱体正在高效作业，环卫工人将各收集点满载的勾臂箱精准倒入压缩设备，设备自动将垃圾进行强力压缩，大幅减容，随后由密闭式转运车直接送往焚烧发电厂。整个过程快速连贯，现场几乎闻不到异味，原本分散、烦琐的转运环节已被整合为一条集约、清洁的直运流水线。

“以往垃圾堆放在中转站地上，一到夏天气味刺鼻，清运也不及时，如今地面不见垃圾，中转站干净无异味，环境大大改善了。”锦石乡整治办主任胡海龙说。

东边新村村干部冯主辉同样深有感受。

“过去村里垃圾转运需要安排专人盯着、协调，费时又费力。”他说，“现在勾臂箱就设在村组集中点，村民投放方便，公司定时清运、直接拉走，村里还节省了拖运费，减轻了负担，这个新模式值得点赞！”

不仅是环境在变好，基层的“担子”也松了不少。胡海龙给我们算了一笔账：

锦石乡以往垃圾从村里收集到中转站，垃圾装运需要请铲车、雇人手，一年下来油费、维修、人工都是不小的负担。

如今从收集、清运到处理实行一体化专业运营，每月可节省支出1万余元。更重要的是，镇村两级从“既当裁判员又当运

动员”的繁杂事务中解脱出来，集中资源用于人居环境的长效管护与乡村振兴的重点工作上，实现减负与增效的双赢。

从高效收运的“前半篇文章”，到资源化利用的“后半篇文章”，湘潭县的垃圾治理链条在终端实现闭环与增值。在光大天易环保能源（湘潭）有限公司生产间里，垃圾焚烧炉高效运转，将每日进厂的生活垃圾，转化为源源不断的绿色电能。

相关负责人介绍，公司每天收集全县农村生活垃圾约170吨，每吨生活垃圾能转化为600多度电，利用率高达99%，兼顾生态与效益。

从机制破题到模式创新，湘潭县以一场系统性的垃圾收运体系改革，不仅理顺了“垃圾去哪儿”的路径，更探索出“治理如何长效”的答案。通过市场化、专业化、集约化的运营，实现了环境改善、基层减负与资源循环的多重效益。

这条从“依赖输血”到“自我造血”的可持续治理新路，正为全面推进乡村振兴、建设宜居宜业和美乡村，提供着富有生命力的“湘潭县实践”。

从机制破题到模式创新，湘潭县以一场系统性的垃圾收运体系改革，不仅理顺了“垃圾去哪儿”的路径，更探索出“治理如何长效”的答案。通过市场化、专业化、集约化的运营，实现了环境改善、基层减负与资源循环的多重效益。

这条从“依赖输血”到“自我造血”的可持续治理新路，正为全面推进乡村振兴、建设宜居宜业和美乡村，提供着富有生命力的“湘潭县实践”。

从“区域知名”到“全国前列”

“郴品郴味”跻身全国区域农业品牌20强

陈淦璋 罗徽

在近期举行的2025全国区域农业品牌年度盛典上，“郴品郴味”再获突破，以第20位的排名连续三年入选TOP100榜单，成为区域农业品牌高质量发展的优秀代表。据了解，排名前三的区域农业品牌分别是甘肃（甘肃省）、山东（山东省）、新疆（新疆维吾尔自治区），我省还有“湘赣红”品牌进入全国前20强榜单。

全国区域农业品牌年度盛典被视为行业风向标，其发布的品牌影响力榜单具有广泛权威性。“郴品郴味”的亮眼表现，充分彰显了郴州在推动农业品牌化、标准化、产业化方面取得的显著成效。

“郴品郴味”作为郴州近年来

全力打造的区域公共品牌，汇聚了临武鸭、东江鱼、栖凤渡鱼粉、永兴冰糖橙、桂东高山蔬菜等郴州各地特色农产品。通过整合区域资源，强化品质管控，创新营销推广，“郴品郴味”已成功打造具有地域特色和市场辨识度的品牌形象，带动全市农产品溢价，成为推动农业增效、农民增收的重要引擎。

回顾发展历程，“郴品郴味”品牌建设取得显著成效：2023年首次入围全国百强，位列第74位；2024年实现跨越式发展，跃升至第24位；2025年再创新高，进入前20名。短短三年间，品牌完成了从“区域知名”到“全国前列”的华丽蜕变，知名度和美誉度

持续提升，成为展示郴州现代农业发展成果的亮丽名片。

目前，郴州依托富硒沃土和优越的自然禀赋，已形成蔬菜、柑橘、茶叶、生猪等数个百亿级产业集群，今年新增市级龙头企业74家，有22个农业品牌获中部农博会金奖。同时，郴州已建成251个粤港澳大湾区“菜篮子”生产基地，数量位居全国地级市之首。

下一步，郴州将以“郴品郴味”品牌建设为抓手，继续深化农业供给侧结构性改革，做优产品品质，做强品牌价值，做大市场份额，不断提升郴州农产品的核心竞争力和市场影响力，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化注入新的动能。

275万救助金兜底 51件实事暖心 桑植县廖家村镇2025年民生答卷实打实

“以前村里路难走、垃圾没处扔，现在水泥路通到家门口，还有人上门收垃圾，日子越过越舒心！”近日，笔者走访廖家村镇时，村民王大妈笑着感慨。这份舒心背后，是廖家村镇锚定群众“急难愁盼”、精准推进民生实事的扎实行动，一系列惠民举措落地见效，让群众的获得感、幸福感持续攀升。

为把民生实事办到群众心坎上，该镇坚持以群众需求为导向，创新推行“下沉走访听民意”工作模式。党员干部主动深入田间地头、农户家中，面对面倾听群众诉求，精准摸排梳理“急难愁盼”问题，最终形成靶向施策的“民生清单”，为后续民生工作开展找准方向、定实举措。

针对基础设施薄弱、人居环境不佳等突出诉求，该镇打出“环境整治+设施升级”组合拳。率先开展生活垃圾城乡一体化

处置试点，搭建“上门收集+定点清运”闭环体系，覆盖4个村463户，从源头破解垃圾清运难题，推动乡村环境持续改善；同步推进农村公路提质、安全饮水巩固等基础工程，着力补齐公共服务短板，让群众出行更便捷、生活更安心。

社会保障网越织越密，民生温度持续攀升。在兜底保障方面，该镇严格落实惠民政策，精准识别低保、特困等救助对象，确保各类救助资金及时足额发放到位，让困难群众“应保尽保、应助尽助”。

在稳粮增收方面，该镇坚决扛牢粮食安全政治责任，通过发放耕地地力保护补贴、免费提供低镉谷种、治理污染耕地等举措，为农户持续增收提供坚实保障。同时，聚焦教育、医疗等民生关切领域，举办教育工作座谈会并发放教育奖励资金，支持镇卫生院和村级学校提标创建，不

断提升基层公共服务能力，让民生福祉惠及更多群众。

今年以来，廖家村镇已累计发放各类救助资金275.03万元，为困难群众筑牢生活底线；投入24.19万元推进“微心愿·微建设”行动，精准解决51件群众身边事；发放耕地地力保护补贴85.69万元，治理污染耕地155亩，夯实农业生产基础；争取10余项民生项目到位资金近千万元，其中两个中央预算内以工代赈项目发放劳务报酬超270万元，实现“建设与惠民”双赢。

“必须把群众‘急难愁盼’放在心上、抓在手上，推动民生实事精准落地、取得实效。”家村镇党委书记熊英表示，下一步，镇里将持续推进农村公路提质、安全饮水巩固等工程，深化“微心愿·微建设”行动，让群众的获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

（上官智慧 周标尚帅）

“百里不同风，千里不同俗。”风俗，根植于一方水土，塑造着人们的准则与价值认同。法律，是治国之重器，以刚性的规则维护公平正义。二者看似不同，却共同守护着社会的和谐稳定。

近年来，凤凰县人民法院立足民族地区实践，探寻法律与风俗的共融之道，巧解民族地区“千千结”。

解“千千结”：借风俗智慧定分止争

银饰是苗族婚嫁必备，象征着家族传承与美好生活期许。然而，当婚姻走到尽头，银饰却可能成为矛盾焦点。

龙某与王某感情完全破裂，因离婚产生银饰返还问题闹到法院。“银饰是传家宝，只能给老婆！”调解室内，龙某声音急切。对面的王某据理力争：“彩礼凭什么要退？”

这套龙家世代相传的银饰，按风俗应由龙某妻子传给下一代。而法律层面，双方共同生活6年，并生育了2个孩子，已符合彩礼不予返还的法定情形。

如何化解法律与风俗的冲突，实现法俗共融？扎根法庭二十多年的“全省法院办案能手”凤凰法院巡回法庭法官吴金星自有一套“平衡术”。

他看出两人虽争执不下，却都念着孩子、珍视自家脸面。“用银饰抵扣部分抚养费，既符合法律规定，也不会在村里落下话柄。”吴金星用苗语沟通，明晰法律边界，并落脚到子女成长的现实需求。

两个多小时的释法明理，争执的两人达成协议：女方不返还其他彩礼，但退还整套苗族银饰用于抵扣部分子女抚养费。

“化解民族地区矛盾，往往需注重法律与风俗的融合。”凤凰法院审判委员会专职委员刘席宏说，“现在我们总结提炼出‘火塘调解’‘盟约促诚信’等10余项苗族风俗，并纳入了调解规程。”

聚“多元力”：协同共治案结事了

民族地区的矛盾纠纷，往往交织着复杂的文化背景与家族关系，单靠法院一家之力，很难实现案结事了人和。

以吴氏三兄弟因祖屋及存款继承纠纷为例，案情虽清晰，但若一判了之，难免伤及家族和气。吉信镇人民法庭“90后”法官彭路遥虽不是苗族人，但熟知苗族“父母原则上由幼子赡养”的风俗。

于是，彭路遥特邀熟悉苗族风俗的省人大代表隆琴、熟悉当事人情况的村委会主任共同调解。法官专业释法、人大代表文化共情、村委会主任凝聚信任。他们一方面向当事人释明法定继承规则，另一方面以苗族家庭伦理观念耐心劝导。

三方共同努力下，兄弟间的心结慢慢解开，最终长子、次子自愿撤诉，一场剑拔弩张的继承纠纷，以亲情回归画上句号。

基层矛盾千头万绪，治理之道在于凝聚合力。凤凰法院巧搭同桥梁——联动17家人民调解委员会、3家行业组织、吸纳15名特邀调解员，组建“人大代表联动工作室”，纳入派出所、村（社区）、妇联、人大等力量，助力构建“党委领导、政府主导、法院指导、多方参与”的大格局。

奏“和谐曲”：法俗交融春风化雨

禾库镇有全省最大的易地扶贫搬迁集中安置点，随着凤凰县咏昌达手袋有限公司入驻，许多村民实现家门口就业增收。

经济活跃了，新的矛盾纠纷也随之而来，部分群众仍受“遇事冲动、以暴泄愤”的旧俗影响，不懂依法维权的正确路径。今年年初，被告人吴某某入职永昌达公司，其误认为未收到工资，饮酒后为泄私愤在生产车间放火。

凤凰法院把庭审“搬”到苗族“六月六”节庆现场。凤凰法院刑事审判庭法官吴绍明用苗汉双语耐心还原案件真相，展示公司工资转账记录，解开吴某某心中疙瘩；再结合苗家“遇事讲道理、做事留余地”的传统风俗，详解放火罪的构成要件。他告诫：“极端做法害人害己，必须摈弃！”

这场“节庆里的庭审”，给300余名苗族同胞上了一堂生动的移风易俗课——摒弃“冲动维权”的旧习，依法维权才是守护自身权益的正道。

类似的普法场景，在凤凰苗乡越来越常见。“四月八”跳花节上，法官们在对歌台旁设立普法展台，将抽象法条转化为苗族生活中的通俗道理；赶边场时，法官们用苗歌传唱法律知识，让法治精神随着悠扬的曲调浸润人心。

凤凰法院抓住这些情感交融、人潮汇聚的时机，将习近平法治思想、法律专业术语进行民族化表达，用群众能听懂的语言、能理解的逻辑、能接受的方式普法，让法律精神如春风化雨般浸润人心，实现“法”与“俗”的和谐共融，为少数民族地区的长治久安奠定坚实基础。

自2024年以来，凤凰法院共开展苗汉双语普法61次，运用“法俗共融”工作法化解纠纷400余件，通过“火塘调解”等双语场景化调解纠纷100余件，调解协议自动履行率达95.2%，涉苗族风俗纠纷同比下降25%。

永定区开展廉政知识测试 督促干部筑牢廉洁自律防线

“廉政知识测试不仅是一场体检，更是一次淬炼，让我对党的纪律和规矩进行了一次深入回顾，也有了更为深刻的认知。”12月26日下午，张家界市永定区纪委监委组织今年以来提拔任用的120余名干部开展党风廉政知识测试，《中国共产党纪律处分条例》等党内法规以及中央八项规定精神等相关廉政知识。

测试过程中，全体干部态度端正、认真作答，展现了良好的纪律作风。测试旨在检验干部对党纪条规、法律法规的掌握程度，同步加深其纪法认知，筑牢纪法防线。

秉持“教育在先、预防在前”理念，该区纪委监委已对235名履新干部进行廉政谈话。谈话中，区纪委监委负责人结合全区近年来查处的领导干部违纪违法典型案例，精准剖析廉政风险点，明确要求履新干部时刻紧绷纪律之弦，以忠诚、干净、担当的作风扛起新职责、践行新使命。

在开展廉政谈话和知识测试的基础上，该区纪委监委持续打出廉政教育“组合拳”。将纪法学习教育纳入干部培训课程，根据干部岗位特点分层分类开展旁庭庭审、通报违纪违法案例、观看警示教育片等警示教育活动，以“身边事”警醒“身边人”，扎实推进“以案促改、以案促治”工作，切实推动纪律规矩意识入脑入心。

“下一步，我们将持续把监督教育关口前移，坚持严管和厚爱，督促全区党员领导干部把纪法法规意识融入日常、落到实处，始终坚守廉洁底线。”该区纪委监委有关负责同志表示。

（朱嘉苇 王钊）

探索“法律+民俗”融合之路

炎陵打造党性教育特色高地

扎根“古红绿彩”沃土
张和生 吴婷 霍俏芳

前段时间，中共株洲市委党校炎陵分校揭牌。作为中共株洲市委党校第一个市县合作分校，此次跨层级联动以资源整合为核心，既破解市县两级党校发展瓶颈，又成为深化党校系统协同办学的有益探索，实现“1+1>2”的共赢效应。

在实地调研中，市委党校发现炎陵县委党校具备三大核心优势：“古红绿彩”文化交相辉映，拥有丰富的党性教育、红色教育和现场教学资源；硬件设施完备，涵盖办公、教学、生活、运动等齐全的配套功能区；办学质量过硬，为县级党校办学质量市级评估“优秀”等次单位，系近三年全市党校系统教学工作先进单位。在此基础上设立分校，不仅能扩大市委党校规模，且无需财政额外投入。

炎陵“古红绿彩”交相辉映，“古”有炎帝陵，炎帝文化蕴含着民本、廉政等思想，是中华优秀传统文化的源头活水；“红”有水口叶家祠、红军标语博物馆、朱毛首次会面纪念馆等一批党性现场教学场馆；“绿”有以炎陵黄桃业、中医药业为代表的一批特色产业，享誉国内外；“彩”有中村瑶族、洋江畲族等富有民族特色的多元文化的交织融合。这些为炎陵分校建设提供了丰富的党性教育、红色教育和现场教学资源。

据悉，分校拥有3个市级现场教学点，能一次性满足700人的干部教育培训。校区距武深高速炎陵收费站0.5公里，距炎帝陵0.5公里。与省市相关党校、周边县市区、湘赣边相关党校、井冈山干部学院、韶山干部学院、沙洲分校等建立长期交流合作关系。

近年来，分校积极建立师资库课程库，由党校从高校、党校、机关企事业单位、社会各界挑选一批专家、学者等人士组建师资库，制定《师资库管理办法》，精心打磨一批精品课程，组建课程库。目前共有专兼职教师9人，师资库内有教师52人，其中2位讲师被市委组织部选聘为新一轮株洲市党员教育培训师资库成员。课程1